

闹店镇张沟村:

乡村颜值高 村民日子美

遒劲的杏树枝头,一簇簇杏花争芳斗艳,林中游人赏花观景,处处欢声笑语。3月22日,闹店镇张沟村杏花、油菜花、梨花次第开放,众多游客前来赏花、踏青。

“村外能赏花,村内景更美,每天来‘打卡’的游客络绎不绝。”该村党支部书记刘大超说。

走进张沟村,新铺的柏油路宽阔平坦,红石铺设的广场、游园里,石碾石碾做成的石桌石凳随处可见……

小山村如何焕发新颜值?在农村人居环境整治中,我县通过组织发力、健全机制、严格问效、观摩评比等举措,全面提升农村人居环境质量。截至目前,我县已清理垃圾堆(带)4551处,清理坑塘398个,整治乱搭乱建453处,清理残垣断壁574处,整治空心院365个,整治规范集贸市场30个。

生态宜居是乡村振兴的“底色”,乡村不仅要干净,更要美起来。我县按照“百村示范、整县推进”的思路,探索出了一条从实际出发、因地制宜、就地取材、上下联动、全民参与的农村人居环境整治新路,画里王堂、乡愁杨沟、醉美龙泉寺、魅力石板河、森林朱洼、酒香邢庄、红色皂角树……一个个特色村庄如同雨后春笋般涌现出来。目前,我县共创建农村人居环境达标村133个、示范村129个、四美乡村10个、美丽小镇5个、五美庭院6000户。



从“一村美”到“全域美”,我县农村人居环境不仅整出了“新颜值”,还为群众带来了增收致富的“好钱景”。

张沟村连续举办3届金杏采摘节,吸引游客超过20万人次;村民王梅和丈夫种了一亩半杏树和半亩桃树,养殖蜜蜂20箱,足不出户,每年收入达7万元。

乡村美带动游子归。石桥镇邢庄村村民邢艳民创办了金花春酒业;观音堂林业生态旅游示范区庄科村村民李克阳,回村平整150亩山地建起了花椒产业园……

“家乡越变越美,回乡发展大有可为!”李克阳对创业之路信心满满。“土地平坦,屋舍俨然,有良田美池桑竹之属。阡陌交通,鸡犬相闻。……黄发垂髫,并怡然自乐。”李克阳望着不远处的村庄,桃花源记里令人向往的场景浮现在眼前。(王腾飞 文/何五昌 图)

李庄乡闪庄村:

羊肚菌抢“鲜”丰收 撑起群众“致富伞”

3月23日,在李庄乡闪庄村的羊肚菌种植大棚内,一朵朵黄褐色的羊肚菌如“小伞”一样破土挺立,弥漫着浓浓的菌香,甚是惹人喜爱。五六名村民正在将成熟的羊肚菌采摘、装筐、搬运,忙得不亦乐乎,一派喜人的丰收景象。

闪庄村回族群众较多,当地的村民大部分做生意,种植户较少,种植经济作物更是少。为把土地盘活,进一步增加群众收入,2021年,闪庄村党支部书记谢宝锋带领村“两委”干部多次外出考察学习,结合本村资源禀赋,积极谋划村产业发展,决定开始尝试种植羊肚菌带动全村经济。

“现在是羊肚菌的快速生长期,一天一个样。从目前的出菌密度和长势来看,保守估计产量可达每亩500斤,烘干后预计每亩60斤左右,按烘干后每斤500元计算,亩产值达30000元,这可是带领我们村增收致富的‘金疙瘩’!”说起羊肚菌的丰收,闪庄村党支部书记谢宝锋喜悦之情溢于言表。

羊肚菌如此珍贵,它所“居住”的大棚也十分豪

华。据悉,一栋恒温棚投资约9万元,整个栽培过程不使用化肥、农药,配备营养包,覆盖遮光膜,绿色又环保,大棚里需要保持一定的光线、温度、湿度,控制好温度更是关键。“最佳温度宜保持在10-16℃之间。”技术员冯留成热情地介绍。

据了解,闪庄村食用菌基地现有4个恒温大棚,流转村民土地5亩,累计投入40余万元,采取“支部+种植能手+农户”的模式,通过引进优良品种,多次联系技术专家从羊肚菌采摘、储存、烘干及病虫害防治等方面对农户进行一对一指导培训,带动周边村(居)10人就业,每个大棚日采摘量可达60斤,后期将根据羊肚菌生长速度进行陆续采摘。

小小羊肚菌,正在成为闪庄村乡村振兴的新亮点。下一步,该村将着力打造“一村一品”发展模式,让“小菌菇”为壮大村集体经济“铺路搭桥”,成为带动群众增收致富的新路子,赋能添彩乡村振兴。(杨海楠 文/谢京晓 图)



石桥镇竹园村:

采摘+游玩 乐享“莓”好时光

3月20日,走进石桥镇竹园村的草莓大棚,只见一排排草莓长势喜人,绿油油的叶子间挂满了一颗颗鲜红欲滴的草莓,吸引了不少游客前来亲近自然,体验采摘乐趣。

“这草莓酸甜可口,老板人也实在,我都品尝好几个啦,趁周末给家人带回去点儿……”正在采摘草莓的游客说道。

据介绍,种植草莓的老板是村里农民田英杰。前两年,他出外考察山东、安徽等地的种植产业,锚准了草莓带动致富的优势,决定开启田间创业模式。说干就干,他通过流转土地投资兴建了两座草莓大棚,引进了奶油草莓、天仙醉、宁玉三个品种。由于淳朴厚道的天性,他坚持采用无公害精品种植模式,种植期间不打农药、不施用化肥,让草莓自然成长积累糖分,保障游客采摘得放心、吃得安心。

“咱这草莓个大饱满,香甜可口,可多市里的都专门来咱这儿采摘,现在亩产估摸着可达600多斤,亩产收益可达2万余元呢……”正在忙碌着给游客介绍草莓品种的田英杰笑着说道。

交谈中还了解到,田英杰不仅种植了草莓,还在旁边的土地上种植了水果玉米等多种紧俏“农产品”,在传统农业的基础上深度挖掘农业的多种功能,以培育新兴产业为抓手,拓宽特色农产品种植途径,推进农业产业结构调整取得实质性进展,将“农”字发挥到极致。(窦传阳)

3月20日,在观音堂林业生态旅游示范区大石扒村白玉木耳臭氧杀菌车间,朱舒康正在查看20多万袋白玉木耳菌棒杀菌情况。

2019年,朱舒康放弃高薪带着技术和所有积蓄来到观音堂林业生态旅游示范区,成立方虹农业科技有限公司,投资建设十多个大棚,建起了白玉木耳种植基地。

“去年的15000多斤白玉木耳通过订单式加网购,已经全部卖完了!经过这几年的努力,销路打开了,咱这木耳不愁卖,所以今年又扩种一部分……”朱舒康说。

观音堂林业生态旅游示范区地处浅山区,是典型的山丘地形,气候温和,光照充足,比较适合白玉木耳的生长。“2020年先在大石扒村建了12个棚,年收入60多万元。今年,我把滴水崖村和三间房村的25个闲置大棚租下来,扩大种植规模,不但能让这些资源活起来,还能带动村里群众就业。”朱舒康说。

朱舒康的白玉木耳“棚室吊袋”立体栽培技术,不仅使产量提高4倍,优越的地理环境使这里生产的白玉木耳形如弯月、色似白玉,达到了产量质量双提升。朱舒康的白玉木耳种植产业,不只富了他一人,还有效带动了村集体经济的收入,带动群众就业,改变了群众固有的种植观念,拓宽了群众增收致富渠道,也为乡村振兴的进一步发展蓄势赋能。(牛祎蓆)

观音堂示范区: 白玉木耳让闲置大棚重获新生

养牛村支书 致富带头人

3月23日,在商务镇柳林村的裕兴肉牛养殖园内,饲养员正在给育肥的肉牛投放草料,100多头肉牛个个膘肥体壮,长势喜人。

“这是牛棚,这是饲草库房,这是拖拉机、打捆机……”该养殖园负责人孙春阳说,他把养牛当成事业,园内饲养的都是优质肉牛,比本地的肉牛体格大、长肉快,牛肉味道好,市场价格也高。

今年52岁的孙春阳曾经营过一家饭店。他吃苦耐劳、精明能干、为人随和,被当地群众亲切地称为“孙大圣”,后来作为“致富能手”被选为村党支部书记,成了村里群众的致富“领

头雁”。“既然当了‘领头雁’,就得敢于‘吃螃蟹’,为村集体经济创造出真金白银。”孙春阳说干就干。2020年,他拿出多年经营饭店的积蓄,引进了50头子牛开始养殖。去年,又购置了一台拖拉机、一台打捆机。

“牛的价格这几年比较平稳,一头牛除去成本能挣1万多块钱。”孙春阳说,去年他争取了政府的项目资助,另一个新的肉牛养殖场已经建成,他的300头肉牛存栏计划也将实现。今年开始,养殖园不仅每年能为村集体创造10万余元的收入,还能带动周边群众一起搞肉牛养殖。(马小林)